

## Трети иновативен форум...

Продължение от стр. 1

на педагогическите специалисти, посочи също, че съвсем скоро се очаква информация за нея да бъде качена на сайта на ИИИ.

От името на гл. ас. д-р **Цена Стоева**, ръководител на Център по философия с деца в СУ, във връзка с авторската програма бе поднесено становище, което дава висока оценка на постижението на д-р Тая Желязкова-Тя, наричайки го едно от първопроходническите в световен мащаб начинания, свързани с философските занимания с деца.

По време на втория модул, посветен на информалното учене в училищна възраст, д-р **Тая Желязкова-Тя** направи кратък исторически преглед на развитието на ученическото самоуправление (УС) като инструмент за развитие на личността на подрастващите от 2006 г., когато за първи път се чества Денят на ученическото самоуправление, очерта нормативната уредба в Наредба №13 от 21.09.2016 г. за гражданското, здравното, екологичното и интеркултурното образование и ЗПУО, създадените методическо помагало за УС през 2018 г. и първия сборник за добри практики в тази посока през учебната 2021/2022 година.

Изрази благодарност лично към г-жа Такева, към СБУ и участниците в пилотната Национална инициатива на ИИИ и СБУ „Управляваме училището с ученическо самоуправление“ (НИУУУС), реализирана през учебната 2022/2023 година в 28 училища с общо 17 612 ученици от всички области в страната, подбрани от екипа на Синдиката, и подчерта вярата си в общото дело в името на УС в България.

В доклада си д-р Желязкова-Тя представи електронния сборник за добри практики „Управляваме училището с ученическо самоуправление“, под общата редакция на д.ик.н. Янка Такева, реализиран в рамките на националната инициатива на ИИИ и СБУ. Запозна аудиторията с историята на създаването на изданието и мястото му в съвкупността от познанието за УС, посочи, че скоро ще бъде споделено и в електронните ресурси на МОН. Изтъкна, че то представява прекрасна палитра от натрупан безценен опит, който може да бъде следван от всяко училище и има стойност на национално предизвикателно изследване със значимост за развитието на образованието. Подчерта че 60,71% от училищата, участвали в НИУУУС, са иновативни и това допринася за постигнатите високи резултати. Обсъди същността на ученическото самоуправление като единствена възможност за защита на колективните права на децата. Подчерта ползите на УС – усвояване на норми и правила, ценни за развитието, упражняване на права; доброволчество, развитие на отговорност, гражданско образование за научаване чрез правене; формиране на меки умения и др.

Председателят на СБУ д.ик.н. **Янка Такева** поздравя участниците във форума и изрази своята благодарност към д-р Желязкова-Тя, председател на ИИИ, с който СБУ партнира от 2013 г. насам за регламентиране на ученическото самоуправление в ЗПУО и Наредба №13. По този повод тя изрази мнение, че на базата на придобития вече изследователски и практически опит може да се направи допъл-

нение за разширяване на дейността на УС и създаване на адекватни на съвремените записи в ЗПУО и Наредба № 13 от гледна точка на дълбоката трансформация на образованието, свързана с изкуствения интелект (ИИ) и дигитализацията, а после посочи, че лично ще внесе конкретните предложения на СБУ и ИИИ в тази посока в Отрасловия съвет за тристранно сътрудничество в системата на предучилищното и училищното образование.

В своето експозе г-жа Такева разгледа темата за ролята на ученическото самоуправление за повишаване на качеството на учебно-възпитателния процес в училище. Припомни за реализирания преди няколко години от СБУ и ИИИ първи по рода си конкурс за училища, посветен на влиянието на ученическото самоуправление за повишаване на качеството на образователно-възпитателния процес, както и че СБУ и ИИИ са осъществили подкрепа и отлична квалификация на първите ученици, решили да се занимават с ученическо самоуправление преди години, и с гордост сподели, че днес те се развиват успешно в системата на стопанското управление на България.

Председателят на СБУ подчерта големия успех на НИУУУС на СБУ и ИИИ и че към 28-те училища от всички области на страната, участвали в инициативата, са пожелали да се присъединят още стотици образователни институции. Те вече са получили електронния сборник, който определят като отлично методическо ръководство за усъвършенстване на работата на директорите на образователните институции и класните ръководители във връзка с ученическото самоуправление, и са изпратили благодарствени писма към организаторите на инициативата. Посочи, че опитът показва, че ученическото самоуправление има важна роля за решаване на проблемите, свързани с насилието в българското училище. Подчерта, че в образователните институции, в които се работи активно, насилието както върху учениците, така и върху учителите, е намаляло, развива се успешно взаимодействието между ученици, учители и родители, формирант се устойчиви знания, умения и компетенции, гражданско образование, отношение към държавните институции, познание на права и задължения и нагласи за добротворство. Направи основен извод – макар рядко да се говори за морал, ценностна система и педагогическа комуникация – в 28 училища, участвали в НИУУУС, има изградени високи етични норми на поведение, ценностна система на младите хора, съпричастност към ученическото самоуправление.

„СБУ и ИИИ имаме важна задача да разширяваме участието на учениците в ученическото самоуправление и към това ще насочим нашите усилия занапред. Имам революционна идея да се подготви сборник за детските градини, посветен на информалното образование от гледна точка на общуването и социализиране на децата от предучилищна възраст. Вярвам, че заедно направихме революция в борба с никелизма, отдръпването от обществения живот на младите хора и успяваме заедно да ги накараме да бъдат пример за подражание и активно гражданство, ще продължим тази борба заедно“, каза в заключение г-жа Такева.

## Нов Колективен трудов договор за системата на предучилищното и училищното образование в община Сливен



Нов Колективен трудов договор (КТД) за системата на предучилищното и училищното образование на територията на община Сливен бе подписан на 27.02.2024 г. в присъствието на президента на Конфедерацията на независимите синдикати в България (КНСБ) д-р инж. Пламен Димитров и вицепрезидента на Конфедерацията Даниела Алексиева. Подписи под документа поставиха Стефан Радев, кмет на Община Сливен, Иван Господинов, председател на Общинския координационен съвет на Синдиката на българските учители – Сливен, Иван Узунов – председател на Съюза на ръководителите в системата на народната просвета в България – Сливен, Лидия Димитрова – председател на Общинския координационен съвет на Независимия учителски синдикат, и Гергана Панайотова – председател на Общинския регионален съвет „Образование“ към КТ „Подкрепа“.

„Радвам се, че имам възможност да съм тук в този важен момент за възстановяване на колективния договоране на общинско ниво в образованието. Не във всички общини има колективни трудови договори. Тази практика на задълбочаване на партньорството с местната власт през КТД за нас е много важно да бъде насърчавана и местната власт да я поема с отговорност. Както разбирам, че се случва тук при вас, което е много похвално“, каза

д-р **Мая Митренцева** подчерта, че използването на ИИ поставя учителя в свършено нова роля. Разгледа възможностите на ИИ за стимулиране на развитие на творческите постижения на учениците, включително ученическото самоуправление.

д-р **Христиан Даскалов** обсъди необходимостта от повишаване на дигиталната сигурност на публичния сектор и представи цялостно безвъзмездно предложение в тази посока, разработеното от ЕЦИХ „Тракия“. Представи възможностите, базирани на ИИ, за подпомагане на ученическото самоупра-

ване и управлението на образованието и представи приложението за генериране на смислено дигитално съдържание SORA.

д-р **Милена Великова** представи музикално-компютърната технология „звук-запис“ като обогатяваща знанията и уменията възможност на учениците в извънучилищна обучаваща среда и разгледа реализиран проект в тази посока.

Третия модул на конференцията се включиха с доклади д-р **Вероника Преждарова**, проф. д-р **Нели Бояджиева**, Петър Кънчев и Илия Вълв.

д-р **Вероника Преждарова** представи научния си труд на тема „Еволюция на суверенитета в условия на четвъртата индустриална революция“.

Проф. д-р **Нели Бояджиева** обсъди замяната на студентите в свободното време, насочени към информално учене. Изрази съжаление, че голяма част от студентите не участват в благотворителни и граждански инициативи и посочи, че университетите не са особено активни да ангажират студентите в тази посока. Обсъди студентското самоуправление в контекста на социално ориентирани професии.

**Петър Кънчев** разказа за обученията по киберсигурност за възрастни, които провежда ЕЦИХ „Тракия“, и учебните цели на обучителната програма „Основи на киберсигурността“.

**Илия Вълв** представи дейността на КФЕП „Аркадий и Борис Стругацки“, гр. Пазарджик, представяне на литературни произведения от научната фантастика и реализирането на обсъждания по социално значими теми.

Форумът приключи с пожелания за още повече иновации в полза на развитието на образованието и в полза на личностното развитие и информалното учене на представителите на всички възрасти.

д-р инж. Пламен Димитров.

От името на ръководството на Синдиката на българските учители и ОбщКС на СБУ – Сливен, Иван Господинов благодари на кмета на Община Сливен за доброто сътрудничество.

„Много пъти съм коментирал, че нашето желание е доходите да са високи, да имаме качествено образование, качествено здравеопазване. Това е много важна част от стандарта на живот. Искаме ли да имаме развитие, това трябва да е постигнато“, посочи кметът Стефан Радев.

Един от акцентите в Общинския КТД е възстановяването на Общинския съвет за тристранно сътрудничество в системата на предучилищното и училищното образование. Договорено е при евентуални промени в мрежата на образователни институции Общината своевременно да информира социалните партньори за предстоящите промени и да осигурява обсъждането им в Общинския съвет за тристранно сътрудничество. В началото на учебната година работодателите не сключват трудови договори с външни лица, ако има учители с непълна норма задължителна преподавателска работа. След подписването на КТД Стефан Радев поздрави делегатите на събранието на КНСБ в гр. Сливен.

УД

## 8 МАРТ – МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН НА ЖЕНАТА

### Инвестирайте в жените: Ускорете напредъка!

Продължение от стр. 1

на всички жени и мъже, ангажирани с постигането на равенството на жените и равнопоставеността на половете.

Международният ден на жената е глобален повод за световно признание на икономическите, политическите и обществените постижения на жените, на техния цивилизационен принос в образованието, науката, изкуствата, но и ден, в който се отдава почит на жената, на майката, на учителката, на съпругата и любимата.

През 2024 г. се навършват 45 години от приемането на Конвенцията на ООН за

ликвидиране на всички форми на дискриминация по отношение на жените. Нарастващото световно женско движение, за чийто авторитет и развитие ярък принос имат глобалните конференции на жените, проведени под егидата на Организацията на обединените нации (ООН), превърна ежегодното честване на 8 март в базова основа за подкрепа на правата на жените и участието им в политическия, икономическия и обществен живот във всяка страна. „ООН жени“ (UN Women) – организацията на ООН, посветена на равенството между половете и овластяването на жените, всяка година определя

актуална тема, която фокусира кардинален в световен мащаб проблем за равнопоставеността на жените.

През 2024 г. темата на Международния ден на жената, обявена от „ООН жени“, е: „Инвестирайте в жените: Ускорете напредъка!“. Темата набляга на критичните аспекти на равния достъп до образование, възможности за заетост, финансови услуги и грамотност за жените и момичетата. Ключовото й послание е, че в свят, изправен пред множество кризи, които оказват огромен натиск върху общностите, постигането на равенство между половете е по-важно от всякога. Гарантирането на правата и на благосъстояние на жените и момичетата във всички аспекти на живота е единственият начин да се осигурят проспериращи и справедливи икономики, както и жива, и екологично устойчива планета за бъдещите поколения.

Продължава на стр. 3

Десислава ВАСИЛЕВА

**УЧИТЕЛСКО ДЕЛО**  
Издание на Синдиката на българските учители  
ISSN 0205- 1354  
София 1000, ул. „Ген. П. Д. Паренсов“ 11  
тел. 02/ 981-35-28, e-mail: ud4@abv.bg  
ud4.sbu@gmail.com  
ДСК ЕАД, бул. „Дондуков“ № 5, гр. София  
BG96 STSA 9300 0002 4265 63 BIC STSABG61

**ГЛАВЕН РЕДАКТОР:** д.ик.н. ЯНКА ТАКЕВА  
*Редакционен екип:*  
**Велина Антова, Десислава Василева, Димитринка Христова, Ивайла Василева, Светла Струмнина**  
**Печат „БУЛВЕСТ ПРИНТ“ АД** - гр. Пловдив  
*Водещ брой* - Десислава Василева  
*Коректор* - Нина Ганева  
Материали не се рецензират и не се връщат.  
На анонимки не се отговаря и не се публикуват.